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Pracovní list 

Téma:  Genová terapie
Zpracovala: Mgr. Eva Novotná
Pracovní list k poslechu rozhlasového pořadu z cyklu Vstupte! ČRoLeonardo Genová terapie a genové vylepšení autora ing. J. Petra, DrSc. 
Na základě poslechu zodpovězte následující otázky:

1) Počet písmen genetické informace v lidské dědičné informaci je:

a) 300 milionů


b) 3 miliardy


c) 30 miliard

2) Lidský genom byl přečtený:

a) 26. 6. 2000


b) 6. 6. 2006


c) 20. 6. 2008

3) S pomocí genových manipulací byla vytvořena octomilka s:

a) uchem na křídle

b) křídlem na zadečku
c) okem na koleně

4) Mořský organizmus rodu Aequorea, ze kterého se odebírá gen pro zeleně svítící bílkovinu je:

a) řasa



b) medúza


c) ryba

5) Choroba zvaná junkční dematolysis je způsobena poškozením genu pro bílkovinu:

a) lamin


b) larin



c) lapin
6) Tato choroba má za následek:

a) měkkost kostí

b) oslabení svalů

c) křehkost kůže

7) Při genové terapii pacienta s junkční dermatolysis vpravili lékaři zdravý gen do pacientových buněk odebraných z jeho:

a) tváří



b) hýždí


c) dlaní

8) Následující text popisuje princip genové terapie, z nabídky pod textem doplňte do textu chybějící slova:
Pacient s poškozeným genem postrádá některou z důležitých bílkovin nebo jeho bílkovina nemá dostatečnou výkonnost...

Z těla pacienta ........................... lékaři buňky, do těch pak genoví inženýři v laboratoři .......................... nepoškozený gen. Buňky se v laboratoři ............................. a ..................................se mezi nimi ty, u kterých se genetická oprava................................... Ty se ..................................... do těla nemocného. Ve většině buněk pacientova organizmu ....................................gen poškozen. Malá populace buněk s opravenou dědičnou informací ale ..........................................k tomu, aby se v těle ..............................dostatek chybějící bílkoviny a zdravotní stav nemocného se ......................................

povedla, objevil, normalizoval, vpraví, stačí, vracejí, namnoží, zůstává, odeberou, vyberou
9) V ukázce jsou zmíněné některé způsoby využití genové modifikace organizmů. Dva z nich uveďte:

10) Jaký je důvod skutečnosti, že se v době vysílání pořadu nezkoušela tzv. zárodečná genová terapie?

11) Na konkrétním příkladu se pokuste vysvětlit, jak funguje genový doping (v pořadu to není vysvětleno, zkuste to vymyslet :-)).

12) Kdo a kdy založil Eugenickou společnost? Jaké cíle měla pozitivní a jaké negativní eugenika?
